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KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP., 
UDVARHELYVÁRMEGYE KIVATALOS LAPJA, Az UDVARHELYVÁRMEGYEI közséÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS Az UDVARHELYMEGVEI ÁLTALÁNOS 

TANITÓ-EGYLET MIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. 
évre 1 frt. Papok-, tanitók- és községi előljáróknak egész év: 
3 frt, a tanitó- egyet tag mgjamak, községi és kör rjegyzőknek 2 t 

Ö k példány ára 8 kr. 

epjeken hetenkint egyszer: vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

BEE T EC kPÁ. 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 2 kr, azonfelül 1 kr 
magánhirdetések cm. ké nt 3 z kr, többszöri közlésnél 2krért 
közöltetnek. - Bélyegdij n 30 kr. -tér sora 50 kr 

irde kés és n il tér díja előre fizetendő 

Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda 

És SZERKESZT E : BETEGH PÁL 
, (Kossutl 

s za 
nem ada atnak vissza- 

), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

Polgármester-választás előtt. 
(Boc.) Az alkotmány helyreállitása Magyar- 

ország városait teljesen elhanyagolt állapotban 
találta. A több mint háromszázéves küzdelem, a 
gyakran megujult harcz a városok egészséges 
fejlődését nagyon sokszor meglassitotta, hosszu 
időre megakasztotta, sőt nem egyszer vissza is 

vetette. A szabadságharcz lezajlása után előál- 
lott korszak sem volt kedvező a magyar városok 
fejlődésére, mer! az erősödni kezdő városi elemet 
az elnémetesitő beczirkerek szorongatták, kiknek 
kötelességük volt a magyarság elnyomása, a 
magyar erőnyilvánulások megzsibbasztása. 

Városaink az utolsó 30 év alatt több-keve- 
sebb sikerrel törekedtek a régi hiányokat 
pótolni. Mindenik város anyagi erejének fel- 
használásával, helyzete esetleges kedvező olda- 
lainak kiaknázásával, polgárai áldozatkészségé- 
nek felébresztésével törekedett biztositani ma- 
gát, hogy az erős versenyben el ne késsék. 

A harminecz évig tartó erős munka eddig 
azt eredményezte, hogy városaink — a statisz- 
tika bizonysága szerint – a magyar miveltség, 
a magyar szellem gyüjtőpontjaivá lettek, hon- 
nan sugarason terjed az illető vidékre a magyar 
haza felvirágoztatása iránt nyilvánuló lankadha- 
tatlan törekvés s ma már csekély ama városok 
száma, melyek - fáradt erővel - a rég elte- 
metett állapotokat óhajtják vissza. 

Ha elkezdjük Budapesten s végezzük az 

ország legkisebb városán, egy állandó panaszt 
hallunk: nincs pénz; a polgárság nem birja a terhe- 
ket. De még áthatóbb erővel dörög fülünkbe a 
következő pillanatban a korszellem szava: de a 
korral naladni kell, ellenkezőleg itt a vég kezdete. .. 

em kell messze menjünk, hogy az előb- 
biekre találó példát figyelhessünk meg. 

Székely-Udvarhely az alkotmányos korszak 
kezdetén szegényes kisváros volt, melyben 
egyedül az ev. reformátusok főiskoláját lehetett 
a felemlithető nevezetességek közé sorozni. A 
kath. főgymnasium, főreáliskola, felsőbb leányis- 

4 kola, kő- és agyagipari csak ezután 

kezdették meg az általános és szakszerü művelt. 
ség terjesztését. Diszes kaszárnya nyujt ma 

otthont a katonáknak. 

E nagytontosságu berendezések azonban a 
jelentékeny külső segitség mellett is a város 
anyagi erejét annyira kimeritették, hogy ma 
ugy kezdi magát érezni, mint az a bérlő, kinek 
meg van a diszes lakása, de a butorokat még ez- 

után kell megszerezze. 

Terünk nem engedi, hogy ezuttal a rész- 
letekre kiterjeszkedjünk, hisz azokat ugyis 
mindnyájan ismerjük s e Jap hasábjain számta- 

lanszor kimeritően tárgyaltuk. 

Most csak arról akarunk — a polgármes- 
ter-választás alkal gjegyzést tenni, 
hogy ama diszes lakást hogyaan lehetne bebu- 

torozni. 
Terveket késziteni s azokat aztán a levéltá- 

rokban hevertetni idő- és penzvesztegetés. 

Terveket késziteni s azok 
is hajtani most a feladat. 

Erre pedig egyesült erővel kell dolgoz- 
niok polgármesternek, képviselőtestületnek és 

polgárságnak. 

Lássuk, mit várunk a leendő polgármester- 
től, a képviselőtestülettől és a polgárságtól. 

at gyorsan végre 

Legegyszerübb megoldás volna, ha a város 
a rendelkezése alatt álló tökékből, bevételeiből 
fedezhetné a renákivüli befektetéseket, költsé- 

geket. Ez azonban sem itt, 
városban szóba sem jöhet. 

l 

sem a legtöbb más 

E hármas feladat egészséges, helyes meg- 
oldása azonban csak ugy lehetséges, ha a pol- 
gármester nemcsak tisztviselő lesz, ki fizetésért 
végez kötelességszer robotmunkát, hanem szel- 
lemi tehet k lankadhatat- 
lan megfeszitésével áll a város ügyeinek élére, 

ki nem kicsinyli az apró emberek, a szegények 
bajait; ki nem vonul el a nyilvánosság elől, 
hanem jónéven veszi a tárgyszerü kritikát; ki 
nem pajtáskodik a nagyok, a hatalmasok érde- 
keivel; ki hivatása betöltése közben családi 
politikát nem üz; ki nem egy nehány hatalmas- 
sal akarja a konczot elosztani, de egyetlen 
törekvése a város ügyeinek rendezése, az álta- 
lános jólét fejlesztése, az előhaladás lehetővé 

tetele. 

De ha aztán ilyen lesz a város polgármes- 
tere, akkor a képviselőtestület se üzzön többé 
kicsinyes csoport-vagy pártpolitikát; ne ragasz- 
kodjék az elavult, ósdi szokásokhoz, de az apró 
e is feleljen meg a haladó kor követel- 

k; üres l ne lankaszsza 
ama vtétfi munkakedvét, hanem jól meghányva a 
dolgokat, egy embenrkint legyen munkatársa a 

város első polgárának. 

De ha aztán polgármester és képviselőtes- 
tület igy müködnek, a polgárság se maradjon 

el: hanem teljes anyagi erejével támogassa őket 
megvalósitásában; alkalmaz- haszno terveik 

Alapot kell tehát teremteni. Ez pedig több 

uton lehetséges. 

1. Emelni kell - a polgárok igazságtalan 

és káros megterhelése nélkül - a jövedelme- 
ket; apasztani, törolni a nélkülözhető kiadáso- 
kat. Puritán pénzkezeléssel biztositani kell a 
rendelkezés alatt álló összegeket. 

2. Jövedelmező befektetéseket kell tenni, 
hogy azok tiszta jövedelme könnyitse a város 
terheit, más oldalról növelje a polgárok anyagi 

erejét és teherviselő képességét. 

3. Hosszu lejáratu kölcsönnel rendelkezés 
alá kell vonni oly összegeket is, melyek külön- 
ben csak évek hosszu sora mulva kerülnének 
elő s ugy intézni a jövő e megterhelését, hogy 
utódaink, kik osztozni fognak velünk a teher- 

5 hasznát is élvezhessék. 

hatja a legerősebb kritikát, de igazságra csak 
igazsággal feleljen; gondolja meg, hogy a pol- 
gárságra nehezedő terheknek csak csekély 
részét okozta mulasztás, hanyagság, legna- 
gyobb része pedig közös a haza minden pol- 

gárával, a haza minden városával s ez a három- 
százéves létért való küzdelem következménye, 
melyet csak egyesitett, kitartó munkával és sulyos 
terhek elvállalásával lehet megorvosolni; hagyja 
a tanácskozó termen kivül az önzést, az irigysé- 
get s egyesült hatalmával támogassa a jót; soha 
se kérdezze, hogy ki csinálta a hasznost, a szé- 
pet, hanem csatlakozzék tartalékgondolat nél- 
kül ahhoz. 

Igy és csak igy lehet Székely-Udarhely város 

szebb jövőjét előkéseiteni. 

TÁRCZ A. 

Benedek Eleknek. 
— Kisbaczoni házának felszentelése alkalmából. - 

(A ,Székely-Udvarhely' eredeti tárczája.) 

Addig szőtte lelked a mesevilágit, 
Oda csöppentél be kellős közepébe; 
Valamelyik tündér ragadott magához 
S arany ujja tett le e lak köszöbére. 
Be jó a léleknek szállongani, látod, 

A mese közepén készen a lakásod. 

Gyönyörü egy hajlék. Hol szedték a kövét 
Csillagos éjszakán a kicsiny tűndérek ? 
A hely is, a nyom is - látom én - az övék; 

Mámoros illata száll lehelletének. 
Szellőcske kérdezi: ki vagyok, mi vagyok ? 
S szeretném előtte titkolni valahogy. 

Nevető harmatot itt láttam legelébb 
Tündéri lakodnak csemetés-kertjében ; 
A titkos örömköny belepte a szemét 
A királyfiunak tán hazatértében ? 

Vagy ősz öreg ember, ki fiától hirt kap, 
Friss gyémántszemekkel sirta be az utat ? 

A mint elmentem egy zengő bokor mellett 
S belemerültem egy bus melodiába, 
Ezernyi kis tündér nevetni kezdett — 
Nincs szomoru nóta abba a világba ? 
Add nekem, add nekem a bokor egy ágát, 

S édesebbé teszem kis leánykám álmát. 

Be jó is, Istenem, hogy niacsen angyelod 
A mennynek sátorán, odafönn az égben 
Ott fénylik, ott ragyog mind a Te csillagod 
Tündéri királynéd virágkék szemében. 
Mesebeli mérték, mivel lelkét méred, 
S nem sikerül mégis a mélyére érned. 

Szeme sugarának közepes közepén 
Van irva a sorsod, m nden boldogságod, 
És osztakoznak majd a szülők örökén 

Három kis királyfid, két kis királylányod. 
Amazok sokáig nem tudnak már várni, 
Tudom, elindulnak szerencsét próbálni. 

Inted, ne menjenek - menunyi a vész, mennyi — 
Erdő, mélye elföd, széles is az árok, 
- Bocsáss el, bocsáss el hir:, nevet szerezni, 
Minden vész elébe edzett szivvel állok. 
S kisirod magadat és a szived könyebb, 

Uj találkozáskor hull az örömkönyed. 

Más birodalomból – messziről is messze — 

A hol fellegek az égen nem is járnak, 
Két királyfi indul - szép leányt keresve — 
S betér hozzád azzal: békesség a háznak ! 
Ha most még nem adod, hétszer szebbek jönek - 
Hiába, hiába, elrabolják tőled. 

Patakod kis vize elnyeli könyedet, 
Dse ne sirj előre - csak mese az egész — 
Angyali királynéd száritja szemedet, 

S tisztes ösz-korodban véle majd oda méssz. 

Igy lesztek ifjui szivökhöz közelebb - 
Miképpen hozzátok most a jó öregek. 

Majd azok szeretnek szivökből igazán, 
Miként te ,nagyapót4 s jó édes anyádat, 
Hol ezek jártak is, sebtében, hamarán 
Javitád az utat, tördeléd az ágat. 
A honnan e forrás örökké csörgedez, 

Áldja meg az Isten aranyos szivedet ! 

Áldjon meg az Isten azért is, mit adtál 
Jó székely népedre — annyi édes álmot, 
S mikor csüggedezve álltunk a tavasznál, 
Hogy közénkbe szórtad virágbokrétádot, 
A vagy, ha nyugalom perczeibe értünk, 
Hogy igazat szóltál s hogy meséltél nékünk. 

Egyebet is szólnék, hajtana a szivem, 
Érzem is eremben folyását a vérnek, 
El is merenghetnék, az irói hiren, 

Mely a magyar népnek rég eljegyze téged. 
Nem szólók, nem irok, tudnak erről mások-- 

Nem szükség, hogy neked legyen trombitásod. 

Hanem arról szólok, hanem arról 

Valamikor későn itt legyen a sirod 
E drága ophel altat 
Márvány f 
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Helytelen határozat. 

omoród-fürdőn tartózkodásom miatt a Székely- 
Tdvareos va eéeülce r Udvarhely 
ben mélyen tisztelt és érd 
városi elemi fiu-iskola venat 
kozó azon he éppen azért, 
mert az — nsőbb meggyőződésem szerin nt 
nemcsak he elybelen hanem 
igazságtalan, sót jogkobzó i is ezennel vissza kell tér- 
nem s melyet őszinte és igazságos birál tárgyává 

téve: se mint az elemi fiaiskola miként loendó elhelye 
zése iránt javaslattételre kiküldött isk.-széki bizottság 
egyik tagja; se mint a Mária-Valéria ő fensége nevét 
viselő kisdedóvó felügyelő bizottságának alelnöke; se 

mint a székelyudvarhelyi jótékony nőegyesületnek, az 
egyik óvó alapitónak, ez időszerint való titkára; se 

végül mint városomnak, bár igénytelen, de igazságra 
törekvő s a jogtalanságot eltürni soha nem tudó tagja, 
szó nélkül nem hagyhatok, el nem fogadhatok s mely- 
nek megvalósulása ellen – hitem szerint 

álló t eszközzel küzdeni kell. 
Ugyanis, hirlapi ép tesülésem szerint, a városi 

ó famosus határozatának 

1y 

t 

értelmében 
a) a váro brtlekola egyik (I.) osztálya, a 

jövő iskolai évken. a ek Valéria nevebt viselő kis- 
dedóvó egyik, még eddig igényba nem vett, de később 
saját ata szükséges földszintes agbjét fogja 
elfoglaln 

b ő évi ápr. 24-tól aztán a többi osztályok is 
mind abban az épületben fo, gnal elhelyeződni, az emeleten, 
hol most az óvónók laknak és i ig, y a kisdedóvó egyszers- 
mint városi elemi fiuiskola helyiség lesz; a most ott Tukó 
óvónők pedig gondoskodjanak lakásról. 

a jól fogtam fel a hirlapi közlést s ha az nem 
téves (Megnyugtathatjuk czikkirót, hogy tudósitásunk 
való és fgaz Szerk): ez a határosat lényege. 

a ké lyzet előtt, a határozat 
elé pa csupán azt a szerény megjegyzést teszem, 

hogy azon bizottság, melyet ebben a tárgy ban javas- 

lat készitésére küldöttek ki s melynek én is egyi 
igénytelen tagja voltam, tudomásom szerint igen is 
javasolta, hogy a városi elemi fiuiskola első osztálya 
ideiglenesen és osakis a jövő iskolai évben, a kisded- 
óvóba járó ilátásban levő 
fölszaporodásáig s illetve a városi fiuiskola 
részére alkalmas helyiséget bérelnek vagy épithetnek, 
az óvó egyik földszinti s még most nélkülözhető 
szobájában nyerjen elhely ezést. 

zen kivül volt még szó arról is, hogy - ha más 
alkalmasabb telket nem jehetne találni - a kisdedóvó 
szomszédságában levő magán épületes telkek- és a ref. 
kollegium tulajdonát kápező kert oda bütülő részének 
megvásárlása után, talán bár szüken s szintén csak 

ideiglenesen, az illetékes hatóság (felügy. biz.) meg- 
hallgatásával, az óvó tulajdonát képező épületes telek- 
nek hátsó felére lehetne városi elemi finiskolát épitni. 

tekintetben azonban a izoftsé körében vég- 
leges nem történt 

s mást az a kiküldött bizotság, az 
én jelenkétamben é és tudomásom szerint, nem vé éleményezett 
s jogosan nem véleményezhetett, tmert a ké ép 
tület határozatának az a része, hogy kivált az egyik (ig.) 
óvónő onnan költözzék ki s lakását a e dóvó emeleti 
földszinti holyiségeinek is egy részét a városi fiuiskola 
foglalja el, nemcsak helytelen és éltányénlam hanem 
egyszersmint jogtalan és eryéaln és igy sérelmes is. 

lelytelen ez a határozat, mert ha az elemi fiu- 
iskolát is oda fogják beszoritni : akkor ez által azt a 
különben kisdedóvónak elég diszes és alkalmas helyi- 
séget teljesen tönkre teszik és azt érik el, hogy az 
többé se kényelmes kisdedóvónak, se ezélszerü elemi 
iskolának nem fog beválni és igy obb aztán mind a ket- 
ten nyomorogni, tengődni fognak. 

t nem is emlitem meg, hogy mikor a kisded- 
vok szóló 1891. évi országos törvényt kellő szigor- 
ral végre fogják hajtani, akkor Székely Udvarhely 
városában nem mint most 83–100, hanem legalább is 
400 gyermek fog kisdedóvóba járni. Ennyi gyermek 
számára pedig a mostani egész épület és udvar alig ha 
elég lesz. 

Dologhoz értők előtt azt is fölöslegesnek véle 
bővebben tjbegek hogy legalább is egyik örórak 
okvetetlen benn kell lakni. 

Méltánytalan is a határozat, mert az ig.-óvónő 
alkalmazása óta eddig mindig természetbeli lakást 
élvezett s most ezen határozat által ettől akarnák meg- 
fosztani. 

De legnagyobb mértékben azért sérelmes ez a ha- 
tározat, mert jog kobzó és igazságtalan is 

– köztudomás szerint székely- 
udvarhelyi Fröbel-féle gyermekkertet, mint a ta 
óvó elődét, nem a város alapitotta, hanen az kezdet- 
ben néhai b. e. Zayzon J. inditványára erelött több 
mint két évtizeddel egyes buzgó neveléságy barátok 
ártfogása és a jótékony nőegyesület hathatós támo 

gatása mellett jött létre, midőn néhai e M. azt 
egy szüuk és rozoga sópiacztéri h 
féle h z részén megnyi 

akkor mindőssze kata évi 150 frt segélyt 
adott, k fzetbe a lakásbért. 

án a jótékony nőegyesületen kivül, mely 
egyesület évek során át mintegy 4000 frtnyi összeggel 
járult a kisdedóvó fentartásához s alaptőkéjének gya- 
rapitásához, egyes buzgó férfiak támogatták, ország- 
gyülési képviselők (Szilágyi N., Daniel G. stb) tettek 
több ezer forintra menő alapitványt a kisdedóvó léte- 
sülése czéljából, illetve oly czélból, hogy az minél 
előbb ket és kényelmes otthont leljen. 

őbb következebt az Ő felsége által engedélye- 
zett egyik államsorsjátek egy nyolczad részének, a már 
akkor a legmagasabb beleegyezéssel Mária- Valeria 
nevet viselt kisdedóvó czéljaira for epé s mintegy 
16 ezer forintból állott jövedelme; továbbá a Kassay 
I. elnök által rendezett alame mpgt bevételek és egye- 
sek adományai. 

Ezekből a homok szemekből emelkedett fel az 
óvoda alapt töléfe mimszv 25 ezer forinóra 

Ebből az összegből vásárolta meg a felügyelő 
bizottság (nem a város) a (Cjsép-féle felsőpiacztéri 

telket 14 ezer forintért; a többi 10 ezer forint pedig a 
25 ezer frtba került épület emelésére lett forditva és 
ahoz a város csakis a még hiányzott 15 ezer forinttal 
járult. 

A székelyudvarhelyi Mária-Valeria kisdedóvó 
épületes telkének tehát, a föltüntetett történeti- és jogi 
alapon, telekköny vi tulajdo nosa nem ehet más, 
mint maga a kisdedóvó és annak a helyiségnek bármi 
más czélra forditása vagy felhasználása ellen nemcsak 
a kisdedóvó felügyelő bizottságának, hanem az alapi- 

tóknak is tiltakozni kell, már csak azon fenséges név 
iránt való tiszteletért is, a melyet 

Eppen ezért elutasithatlan kötelesség a t. városi 
képviselőtestület ezen a városi elemi fiuiskola elhelye- 
zésére vonatkozó s a M. V. kisdedóvóra sérelmes hatá- 
rozata ellen erélyesen tiltakozni és sorompóba lépui ! 

Bod. 

Az udvarhelyi tanitói fiokkör hangversenye. 
Korond, 1898. julius 14. 

Ritka kedves mulatságnak voltak részesei azok, 
kik nem sajnálták f. hó lá én a kies fekvésü Korond 
gyógyfürdőre berándulni a sz. udvarhelyi tanitói fiók- 
kör hangversenyére 

A mostoha fűrdő-évad daczára, derék tanitóink 
meglehetnek elégedve az anyagi eredménynyel, a kö- 
zö ség pedig a szellemivel, mit cserébe nyujtottak. 

Jól eső érzéssel állapithatjuk meg, hogy ugy a 
tanitói testület Poppov Péter karnagygyal élükön, 
miut a gavallér fürdő- tulajdonos, mindent elkövettek, 

ogy a rendezés körül semmi kivánni való fent ne 
jon - s azok, kik a 

kiragadni kivánták magukat — valóban találják meg 
mind azt, mit egy - ilyen kellemes napnak javára 
lehet irni. 

Udvarhelyről is több megyei tisztviselő sietett a 
tanitók iránti rokonszenvének jelát adni azzal, hozy 
faradságos muunkájuk 1 II 
ha nagyobb anyagi áldozatot nem is hozhattak, 
mutatták, hogy lelkükben velük tartanak s nemes 
törekvővüket teljes mértékben tudják méltányolni. 

z igy is van helyén, - a szerény anyagi java- 
delmaza mellett fáradtságot nem ismerő, tevékeny 
tanitói karnak legalább ez részben jutalom. 

aga a műsor már korábban közölve lévé , annak 
részletes fel nem hanet 
kimondom általában, hogy annak n egyes pontja 
oly sikerrel adatott elő, hogy a kényesebb müizlést is 
kielégi thette. 

em zárkozom el azonban, hogy a férfi guartette- 
nek Párisi ifjak czimüű darabját ne jelöljem meg, 
mint az ünnepély egyik fénypontját s a szépen kötött 
csokor központja, diszéül a Szeitz Margit czimbalom- 
já ékát ne emlitsem fel. 

Valóban a kisasszony, ki már kedves megjelené- 
sóvel is a jóakaratból nagy előleget köt le magának — 
művészi gyakorlatot és izlésteljes játékot mutatott 
be s jól készültsége pillanatig sem tette elbizakodottá, 
mert előadott darabjai teljesen élvezhetők voltak, jóle 
lehet mükedvelő czimbalom játél t a 
törlkmel ezen foka a játék rovására szokott lenni, 

rt merész és gyakran dissonans változatok kelle- 

metlenüi ragadják el a felhevült művészt. 
Annyi varázserő azokban a kis kezekben - 

annyi tüz és elevenség a kis müvésznőben - valóban 
kivánatossá teszik bárki részére is, hogy azokkal a 
kezekkel fonassa, azoknak a szemeknek a tüzével aczé- 
loztassa meg a Hymen édesen csörgő lánczait. 

Csak igy tovább! előre! 
Egy jelenvolt. 

Irodalom. 
Magyar Kritika és a Székely-Udvarhely. 
E ezim alatt Biró Lajos ur az Udvarhelyi Hiradó 

legujabb számában foglalkozik Magyar Kritika 
czimü roeat mely a Székely-Udvarhely 27. szá- 
mában jelent m 

egyen szabd e dolgozatra vonatkozólag pár 
megjegyzést tenne 

Biró ur az ka hogy a Magyar Kritika,. ... 
laton felül áll4. Nézetem szerint ez nem á 
nak a Magyar Kritiká-nak is, mint legilletékesebb 
birónak 3. számában »Az első kritika, 6. számában 
2Heinrich Gusztáv, a jóakaratu czimü czikke, 10. szá- 
mában ,Egy vezérezikkről4 czimü véleménynyilváni- 
tása, 14. számában ,Leleplezések", 16. számában Sze- 
gény Előszó" és végre 18. számában Benedek Elek- 
nek Az irodalmni czimű voezérczikke 
világosan bizonyitják, hogy sem magát, sem egyetlen 

sajtóterméket nem tart birálaton felül valónak. 
agyon hálás volnék, ha Biró ur megmutatná 

nekem azt a czikket, melyben a Mgye Kritiká-nak 
. kedve kereked.-ett .... ,„valamelyik fővárosi 

va agy vidéki lapot bonczoló kés alá venni, mint eddig is 
tette, e én ilyent az eddig megjelent husz számban 
nem lát 

birá- 

n ajánlottam a Magyar Kritiká-nak, 
.... hogy az időszaki sajtó termékeivel ne csak ugy 
er rtangentem foglalkozzék, hanem minden számában 

legalább egy fővárosi vagy vidéki lapot vegyen bonczoló 
a 

: e a ela et vagy az Udvarhelyi Hiradó-t, 
yekről n illik beszélni, hanem keverjük 

is a ol vidóki lapok közé, huzzunk ki közü- 

lök 10-et s azt fogjuk tapasztalni, hogy azok tartalmá- 
nak nagy százalékát még a legelnézőbb kritika is kise- 
lejtezné. S bizony fóvárosi lapokban is sokszor bővön 
balák kivetőt 

ajjon igaza van-e tehát Bajzának, hogy Kri- 
tika kelti közöttünk. meg nem kérlelhető és kemény 
kritika, de részrehajlatlan, de igazságos 2? vajjon ha 
e kritika meg volna, folytatnának e a 

kat, melyekben a leghathatósabb fegyver a hérgy és 
tanulságos viaskodás helyett a gyanusitás, az izléste- 
len gorombaság, sértegetés és az ellenfél becsületében 
gázoló kifejezések gyüjteménye ? 

y azt gondolja, uram, hogy perczig is remél- 
tem ava rögtöni megva alós ulásában. hiszem 

és vallom, hogy az r még pedig aránylag rövid 
idő ee mert meg kell tör 

sakhogy a elon érni kell és igen gokszor 
móson szokott az efféle testet ölteni. 

y jó ismerősömnek évekkel 
egészségügyi eszméje tlmelt, leirta 
az illetékes testülethez. Hosszu idő va elis- 
merő kifejezések kiséretében az az értesités kelet 
vissza, hogy az eszme nagyon jó, udvös és szép, meg- 
valósitása égetően szükséges volna, de ez idő szerint 

űtközik. Később, másfél 
év mulva, een szégér att az ige testté vált Buda- 
pesten és Györ 

Végűl megjegyzem, hogy a Magyar Kritika nem 
„Magyarország e ső kritikai folyóirata", hanem második 
és ez idő szerint az egyetlen. 

czikk többi részére személyeskedő hangja 
miatt nem válaszolok. 

és 

Deák Gyula. 

A Magyar könyvtáre- l szerkoszti, Radó Antal 
kiadja : Lampel Róbert (Wodiane és Fiai os. és 
kir. udv. könyvkereskedése; ttaden tüzet egyenként 
is kapható a Gyertyánffy könyvkereskedésében i5 krért) 
következő füzetek jelentek meg: (Folytatás) Humo- 
reszk. Irta Sipulusz (Rákosi Viktor). A bor és egyéb 
apróságok. Irta E. de Amicis. Forditotta Tóth Bóéla 
Szigeti veszedelem. Irta Zrinyi (Kivonat). Tryiby. 
Szinmü á felv. Du Maurier után irta Potter. Ford. Fái 
Béla. Dorottya. Vig. osz Irta Csokonai Vitéz Mihály. 
(Bevezetéssel.) (Folyt. köv.) 
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KULÖNFEÉLEK. 
Gyászeset főispánunk családjában. 

Gyászjelentést kaptunk, melyből a legmélyebb 
részvéttel értesülünk, hogy a magyar főrendiház alel- 

nökének felesége Báró Vay Béláné szül. római szent 
birodalmi széki Gróf Teleki Zsófia, vármegyénk főis- 
pánja kedves és általános szeretetben álló feleségének 
született Vay Anna bárónőnek édes anyja életének 
62-ik éveben, hosszas betegség után Gleichenbergben 
jobb létre szenderült. 

Az elhunyt grófasszonyt g 
rangu rokonságon kivül mint feleséget, édes anyát, 
nagyanyát, testvért, anyóst és nagynénét gyászolják : 
Vay Béla Báró; Vay Elemér Báró; Gróf Haller Jánosné 
Báró Vay Anna férjével s gyermekeivel ; Hámos Ala- 
dárné Vay Mariska Bárónő férjével s gyermekeivel; 
Grót Pejacsevich Tódorné Báró Vay Lilla ferjével és 
gyermekeiveli özvegy Grót Teleki Jozefin Grófnő és özv. 
Urót Bethlen Istvánné szül. Teleki Ilona Grófnő gyer 
trdelkket együtt 

A néhaivá lett főrangu matrona hült tetemeit 
1898. évi julius 13-án Gleichenbergben rövid ima után 
koporsóba tették, haza szállitották és 16-án délután 3 
órakor az ev. ret. vallás szertartásai szerint helyezték 
örök nyugvó helyére az alsózsolczai családi sirboltba. 

Béke poraira ! Áldás emlékére !. 
Vármegyénk minden lakója, lapunk minden ol- 

vasója bizonyára csatlakozik hozzánk, midőn Grótf 
Haller Jánosné szül. Vay Anna bárónőnek, szeretett 
főispánunk feleségének és egész családjának e szomoru 
alkalommal őszinte részvétünket s ama hő óhajtásun- 
kat fejezzük ki, hogy mentől ritkábban legyen részük 
családi gyászban, családi veszteségek eleíraltsában 

a nagyszámu magas 

Az uj polgármestor – mint értesülünk - dr 
Gyarmathy Dezső h.-szentpáli földbirtokos lesz. A ki- 
vüle pályázottak visszaléptek és 
egészen bizonyos. Előre is örömmel gratulálunk, mert 
hisszük, hogy ő a lapunk mai számában felsoroltakat meg- 
szivleli és városunkra boldogabb idők derülnek. Adja 
Isten ! 

— Személyi hirek. Dr Ha n k ó Domokos ügyvéd, 
megyénk szülöttje, szentgothárdi kir. közjegyzőhelyet- 
tes, ez idő szerint Münchenben, az ujkori Athénben a 
kiállitáson időz. - Gálffy Ignácz m. kir. áll, keresk. 
isk. igazgató a szünidőt szülőföldjén Bethlenfalván 
tölti — Scheffler Nándor helybeli áll. kő- és 
agyagipari szakisk. igazgató Aradra utazott, hogy az 
összes szakiskolák országos értekezletén, mely ehó 23 
—–29- én lesz, részt vegyen. Az iga zgatói teendőket 

g Harmath Ödön, az intézet egyik jeles kés alá s annak egy-egy számúb vagy 

képest több szémát birálja m 
Itt csucsosodik ki az én nbitnöm .Ez az a P desi- 

derium, melynek végrehajtása esetén a szalonok asz- 
talaira kerülnének ... az idegenből ö frivol- 
ságokkal, srkölostelenvégekkel tele levő (sicl) regé- 
nyeke. Ezt n ellett volna megirnom, holott maga 
Biró ur is azt mondja, hogy: Elvégre is a lap lap. Az 
ember elolvassa és félre teszis. ... 

peu az a baj, uram, hogy az ember elolvassa s 
felve teszi......; emlék ritkán marad utána, ha- 
csak emléknek nem tekintjük, hogy a ki 
hirlapokat szokott olvasni, egyszer azt kezdi érezni, 
hogy helyesen irni elfele dett s egy teljes, magyaros 
mondatot megszerkeszteni nem tud, Ne vegyük czégér- 

tanára végzi. 

— Kiínevezés. Az erdélyi róm, kath. püspok Keith 
Károly helybeli fögprmneini h. tanárt ügyanid 
rendes tanárnak nevezte ki. 

- Székely Ház. k o 
évi 4-ik számában egy rövidke hirben ,Az E. M. 
figyelmébe" czim alatt felhivtuk volt az irányadó 
köröket, hogy a Romániába kivándorló székely szülők 
gyermekeinak hazánk számára való megtartása érde- 
kében sürgősen tegyenek valamit. Nem akarjuk a 
aSzékely-Udvarhelye-nek vindikálni az eszmét, de 
jóleső örömmel konstatáljuk, hogy az Erdélyrészi 
agyar Közmüvelődési Egyesület Algyógyon, saját 

földmives iskolájával kaposolatosan egy ke ely 

folyó 
K. E 

ezelőtt jóravató- 10 

megválasztatása 
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Ház"-at akar alapitani, a melyben azoknak a széke- 
lyeknek és csángóknak gy keit helyeznék el, a kik 
külföldre vándoroltak. Ezen igazán eléggé nem ma- 
gasztalható és feltétlenül szükséges alkotással az álta- 
junk felvetett eszme is testet öltene. A Székely Házat 
a Kun Kocsárd-féle alapitványi birtokon épitené az 
egyesület, még pedig közösen a földmivelési minisz- 

terrel, mert a birtokon levő székely földmives iskola is 
a miniszter kezelése és vezetése alatt áll. Darányi minisz- 
ter irt is már az E. M K. E.-nek, hogy a tervet helyesli. 
Az E. M. K. E most felkérte a Magyar Tudományos 
Akadémiát, hogy engedje át a kezelése alatt álló Kra- 
lovánszky-féle alapot, a melynek czélja épen a kiván 

dorlás által okozott bajok enyhitése, s melyet az Aka 
démia bizonyára készségesen átenged a leghazafiasabb 
czélra. 

Halálozás. Tamás Pál oroszhegyi községi 
jegyző, m kir. postamester, állami anyakönyvvezstő, 
irmegvénk törvényhatósági bizottságának tagja, éle- 

tének 45 ik, második házasságának 3 ik évében 7 és 
fél heti kinos szenvedés után e hó 20-án elhalt. Hült 
porait pénteken d. u. á órakor helyezték örök nyuga- 
lomras a község és vidék nagyszámu közönsége részvé- 
telével; koporsójá iszes k rukat eztek: Ta- 
más András és neje, az elhunytnak neje és gyermekei, 
Szabo Gergely és neje, Haberstumpt Károly és neje, 
Oroszhegy község, Gálffy I-tván kartársa, ki a sirnál 
megható beszédben vett bucsut a jeles kollegától, kinek 
lelkéért az engesztelő szent mise-áldozat tegnap d. e. 
volt az oroszhegyi róm. kath te plomban. Báke 
poraira! A hőn szeretett férjet, apát, egyetlen fiu- 
gyermeket, szerető sógort, jóbarátot, sokolda n és 
pontos hivatalnokot Oroszhegy lakosságán kivül - 
melynek valódi atyja, tinácsadója volt - gyiszolják : 
özv. Tamás Pálnó szül. Szabó B rta, mint neje; Ta 
más Jenő, Anna és Berta, mint gyermekei; Tamás 
András és neje Vass Klára, mint szülői; Z-atelaki Szabó 
Gergely, mint apósa; Lukács Rogina, mint anyósa ; 
marofalvi Lukács Domokos s neje és fia Isbván, Szabó 
Károly, Szabó Dnes, Szabó Auna férj. Haberstumpf 
Károlyné, Szab Lajos, Szabó Nándor, Szabó Zsuzsa, 
Enlre és Gábor, mint sógorai, illetve sógornői. 

— Homoród-fürdőn nehány nap óta vidám élet van. 
A szép idő felvillanyozta a fürdőző közönséget s a leg 
jobb kedélyhangulatban élvezi az életet adó, pompás 
fenyves levegőt és uj életerőt kölcsönző gyógyvizet. A 
lakások közül még csak nehány áll rendelkezésre, mert 
naponként 10-18 uj vendég érkezik. A türdőzni 
óhajtó közönség érdekében – szükségesnek tartjuk 
megjegyezni, hogy a még kedvező alkalmat czélszerü 
sietve megragadni. Egyébiránt augusztus 1-ére több 
kényelmes lakás fog megüresedni, melyekre az előjegy- 
zéseket Csiki Ambrus fürdőbérlőnél lehet eszközölni. 
Ez évben is nagy előkészületeket terveznek a szokásos 
Anna bálra s azt legközelebb gtartják. A fürdőző 
vendégek névsorát jövő számunkban közölni fogjuk. 

— A Petőfi-házat és parkot, melyet hallerkeöi 
Haller Lujza grófuő emeltetett és készittetett Petőfi 
emlékére Fejéregyházán, mult vasárnap felavatták. Az 
e hó 10-ére tervezett ünnepség az esős idő miatt maradt 
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volt el. Multévben a Petőf 
a fejéregy ók emelt emlék körül 
valóságos sártenger volt. Ezt látva Fejéregyháza 
urnője Haller Lujza gróftnő, öseitől örökölt kegyeletes 
érzése és áldozatkészsége folytán parkot, az emléknek 
házat rendeztetett be saját költségén. A Petőfi-ház piros 
födelü, zöldre festett, csinnal épitett, tornáczozal ellá- 
tott ház, melynek több szobája van. Az ugynevezett 
Petőfi-szobában egyszerü, székely stilü butorzat s az 
asztalokon a temetőben talált ágyu és puskagolyók, 
egyik elhamvadt hős gyürüje és egyéb ereklyék lát- 
hatók s a vendégek neveinek bejegyzése czéljából egy 

lékkönyv van. A ! lezést igen szépen emelik az 
ablakokra alkalmazott székely függönyök Az átadás- 
nál Ulrik László kir. pénzügyigazgató helyettes, majd 

nyugodtsággal mondta, hogy: eMegöltem az anyámat; 

egy életért, tudom egy élet kell; várom a csendőrö- 

ket.. Mondanunk sem kell, hogy a csendőrök hamar 

megérkeztek s az vagyilkost ték, hogy 
átszolgáltassák az igazságszolgáltatásnak, mel 
reméljük - a gyilkos óhajt sát akasztófa alakjában 
teljesiteni fogja. Az anyagyilkos elzüllött, pazar, része- 
ges ember, ki vagyonát felemésztve, Oláhországot is 
Dekóborolta. A saját véréből származott gyermekének 
áldozatul esett öreg anya hulláját hétfőn délután álta- 
lános részvét mellett temették el gyermekek, unokák. 
A borzalmas eset pedig még sokáig izgalomban tartja 
az egész környéket. Az anyagyilkost tegnap délután 
szállitották be a helybeli kir. törvényszék fogházába. 

— lárványok városunk területén Városunkban a 
sertésorbáncz, a városi legelőn a szarvasmarhák kö- 
zött a száj-és körömfájás miatt zárlatok vannak elren- 

elve. 
- Anna bál. Lapunk zártakor értesültünk, hogy 

Homoród-fürdőn e hó 30 án (szombaton) este tartják 
meg — az előjelekből itélve – fényes és népesnek 
igérkező Anna-bált. A meghivók közelebbről leszuek 

szétküldve. 
— Halál az épitésnél. A fővarosi szerencsétlensé- 

gek hozzánk is eljutottak. Tegnap délelőtt Szabó Fe- 
rencz mészárosnak a él épülőfeél 
házánál óczfalvi lakos Laczkó Ilyés 6 gyermek atlyja 

halálosan és bogárfalvi Dobai János a ves-táján sulyo- 
san megsérültek. Az alapásás alkalmával 1.10 emtrrel a 
vonalon alól ástak mintegy 3 és fél m. hosszban s a 
szomszéd ház alapja bedült és Laczkót azonnal meg- 

ölte. A vállalkozó Fekete B-niám, ki a veszélynél nem 
volt jelen s kit ezen időben Fazakas János helyet- 

esitett. 
— Találkozó Farczádban. Érdekes és ritka össze- 

jövetel volt e hó 10-én Farczád községében. Nevezett 

napon e község mintegy 15, tanulás által kiemelke- 
dett fia, az ország külömbözó részeiből találkát adtak 

egymásnak, hogy egymás családjaival is megismer 
kedve,a község lakosaira buzditolag hassanak gy erme- 
keik tanittatása tekintetében, egyszerü szűlőiknek örö- 
met szerezve, hálájukat ismételten nyilvánitsák, nem 

kicsiny és nem könnyü áldoza aikért s öreg tanitójuk 

iránt is kifejezzék elismerésüket. A forgalmat csaknem 
teljesen megakasztó arviz miatt többan nem tudtak a 

kitüzött időben megjelenni. De az összejövetel azért 

kellő ünnepélyességgel megtartatott. Az Istentisztel 
ten Lajos János bögözi ev. ref. lelkész tartott megható 

alkalmi beszédet, Makkai András 66 éve müködő 

derék, buzgó tanitót Sándor Áron papolczi áll. tanitó 

üdvözölte, ki az Urasztala mellett konnyekig megható 
szavakkal köszönte meg ezen nem várt megtisztelte- 

tést. z gyl ázko 6g kö gyülé ü pély ülés 

tartott s jegyzőkönyvben örökite meg e ritka összejö 

vetelt s hálásan fogadta kebléről elszakadt fiainak 

Makkai névre tett alapitványi ajánlatait. Majd az ér- 
dekeltek családjait is befogadó csoport-fénykep felvé- 
tel, végre közös vacsora következett. Incze Lajos kacz- 
kói ret. lelkész terve, fáradozása felemelő szépen 
sikerült! 

Dankó Pista a magyar dal- és zeneköltés hiva- 
tott müvelője, a szegedi hires czigányprimás - Fekete 
Aranka, Losonczi Etel, Sárvári Janka, Szepesi Fülöp, 
L ntos István, Bánáti Henrik stb. énekesnők és éne- 

kesek társaságában e hó 18 án a polgári önképzőben, 
19-én Székery-Kereszturt és 20 án ismét városunkban 
a Budap st álloda gyt éb hang y 
zett. A megjelent közönség elragadtatással gyonyör- 
ködött a szép magyar dalokbau és Dankó hegedü-soloi- 
ban. A változatos müsorok mind Dankó kedvolt mü- 

Sándor László kir. kamarás, Nagy gy 
főispánja mondott beszédet, mire ugy a parkot, mint a 
házat lefényképezték. Ünnep után népes lakoma volt 
számos lelkes kö-zöntőben éltették Haller grófnőt és 

a társaság elhatározta, hogy tiz év mulva ugy 

volt tartalmazták s a közönség azokat Dankónál meg 
jg vásárolhatta. Dankó ur nagy hibát követ el, midőn 
minden előleges értesités nélkül - ugy szólva Istók 

módjára — ulaz közönséget előlegesen, prog- 
rammszerüleg nem értesiti. Igy majdnem mindenütt 

ülhet ugyan sok dicsőségben, — mint nálunk — 

helyen ujból összejön. 
—– A helybeli önkéntes tüzoltó-egylet parancsnok- 

sága a Budapesten e hó 831-től aug. 20.ig tartandó 
országos tüzoltó tanfolyamra 4 tagot küld fel 60-60 
frt segély mellett kiképzés czéljából. A kijelölt egyé- 
nek — mint értesülünk - Csillag József alparancsnok, 
Jakabos Miklós szivattyus osztály-parancsnok, Dézsy 
Balázs és Szemerjai Károly, kik irásban kötelezték 
magukat, hogy legalább is 2 évig az egylet kötelékéb 

de annál kevesebb anyagi eredmény kiséri müködését, 
mely pedig a magasabb igényeket is méltán kielé- 

githeti 
— Nagy felhőszakadás volt csütörtökön az erdélyi 

részek több helyén, mely vármegyénkben is sok helyütt 

okozo t károkat. Er k ed en – mint levelezőnk irja — 

a jégesővel vegyes zápor a gazdag kalászokban levő 

buzavetéseketmegdöntöttes a gyümölesfák dus termését 

i itkitotta. A község egyik csekély patakja megnőtt 

maradnak, a gyakorlatokon pontosan megjelennek és 
a 

is 
s örületes sebességgel futott és a felső hidat talpfastól, 

az egylet minden tagját g és gy g 
— a tanfolyam alapos elvégzése után - lelkiismere- 
tesen kioktatják. Ha a tanfolyamról képesitő bizonyit- 
ványt nem hoznának, ugy a 60-60 frt segélyt köte- 
lesek visszafizetni az egyletnek. Jelsnleg semmi meg- 
jegyzést nem füzünk e tényhez, nehogy gáncsoskodás- 
sal vádoltassunk. Annyit azonban kijelentünk, hogy ha 
már 240 frt jelentékeny összeg áldozható polgáraink 
filléreiből s a nevezett tagokban öszpontosult, egy 
mindenesetre közhasznu testület bizalma, elvárjuk, 
hogy azon összeg az egyletnek kiküldötteiben gyümöl- 
csöző töke s ne elfecsérelt, oknélküli költekezés legyen. 

NMnyagyilkos Sz.-Kereszturt. Megrenditő gyilkos- 
ság hirét közli velünk tudósitónk. Ma egy hete özv. 
György Tódorné tisztes székely családbeli aggnőt, mi- 
dőn az hazaérke ett a templomból, hol talán épen 
elvetemedett és rossz erkölcsü fiáért imádkozott — 
József nevü 39 éves, családos fia meggyilkolta. György 
József az anyagyilkos szidalmazni kezdte édes anyját, 
ki a veszekedés elől saját házából is elakart távozni. 
Ekkor a gyilkos fiu torkon ragadta édes anyját s 
gyilkos szerszámát csizmája szárából előrántva : négy- 
szer mellébe szurta kését a kezében még illatos virá- 
got tartó öreg asszonynak. Egy szurás a tüdőt, kettő 
az édes anyai szivet és a negyedik két oldalbordáját 
furta át. Az utolsó szurás után a t a sebben 
hagyva, szó nélkül összeesett anyjának hátat forditott 
s kitámaszkodva a kapuhoz, az odasietőknek teljes 

pöstől egy darabban elsodorta, oly erővel vágta az 

alsó hidhoz, hogy ennek hatalmas talapzala helyéből 

kimozdult s azután a még ép hid — más pillanatban 

megszámlálhatlan darabokra szakadt és tünemény- 

szerü gyorsasággal merült el a hullámokba. Hasonló 

vizáradást az erkediek még soha nem láttak. Másnap 

Sándor Albert máv. pályatelvigyázó beutazott Se
ges- 

érnökségnek a pályatestet veszé- 
várra, hogy a máv. g pály 1 

lyeztető körülményekről jelentést tegyen. - S z é k
 e ly- 

Koraszturt – mint tudósitónk irja - szintén heo
ves 

zápor volt e hó 21-én s a város also részén Fodor 
Antal 

Mözes csürébe a villám beütött és nevezett gazdá
t, ki 

a veszélyes pillanatban szénát rakott fel a csür pad- 

ára — szénné égve találták meg. Elégett még 2 cs
ür, 

2 istálló, 1 tehén, 2 borju s igen sok takarmány. Leve- 

lezönk a hatóság figyelmébe ajánlja, hogy a közeépüle
te- 

ket villámháritókkal láttassák el. 
— Major József okl!. tánczmester - mint Kolozs- 

várról értesülünk – ptember 1 én vá kb 

táncz-tanfolyamot nyit. 
Veszélyes malomgát. H.-Oklánd árviz alatb 

volt a közelmult napokban. A belső telkek, házak, 

veteményes kertek, utak, utczák nagyrészén félöles 

ár tombolt. Ennek oka - mint onnan irják — a falu 

felső végén levő gát, melynek emelésére, s záportartó 

minőségére senki sem vigyáz és igy a mások v
agyonát 

veszélyezteti. Ezt a az árviz a falu megtöltése 

után elvitte. Helyreállítását felette sok level
es vesszővel 

levő 

megkisérlették 10-12-en. Ezt is elvitte a jul. 15-iki 
áradás. Nekünk, Oklándiaknak, épen olyan szűükségünk 
van ez e, malomra, mint a tulajdonosoknak, az 

azutáni jelentékeny jövedelemre, de arra nincs szük- 

ségünk, hogy a falut elöntse az árviz, hogy a rothadó, 
egészségtelen viz e miatt ott büdösödjék beltelkeken, 
sánczokban egész nyáron. Tessék fából vagy kőöböl 
zsilipes gátat csinálni s a záportartót oly magasra 
készittetni, hogy azon át az ár a malomárokba ne 
hatolhasson; a zsilipat pedig a sokszoros vámolásból 
gazdagodó molnár kezelésére bizni személyi és vagyoni 
felelősség terhe alatt; nem feledkezvén meg a büntető 

törvény szigoráról, mely a vizáradás okozóját bünte- 
téssel sujtja. 

— sElkeresztelés.. A .Székely-Udvarhelye f. évi 
28 számaában e ezimen közölt hirünkre Kelemen Lajos 
h.-harácsonfalvi közs. tanitó ur egy nyilatkozatot 
adott át k őségünknek, mely arról tanuskodik, 
hogy nevezett hir tudósitója tévedett, mert igaz ugyan, 
hogy a tanitó ur b. hajlé á ama bizonyos hajlékára rászállt 
gólya, de véletlenségből nem fiut, hanem . .. leányt 
hozott. A kis jövevénye pedig még mai napig i 
pogány léleke, mert azt sem róm kath, sem unitárius 
pap meg nem keresztelte. Mit is ezennel – az igazság 
érdekében — szivesen kinyilvánitunk. 

— Az állatsereglet nehány napi itt időzés után 
edd az estéli órákban az orsz. vásár alkalmá- 

mából Kőhalomba vándorolt, hogy onnan Brassó váro- 
sába mehessen. Rövid itt léte alatt a közönség eléggé 

látogatta az előadásokat és általános érdeklődéssel ki- 
sérte Inzl Gyula müvezető tiszta magyarsággal, értel- 
mesen előadott állatmagyarázatait s bámulta azt a hideg- 
vért, melylyel a vadállatokat idomitotta és gondozta. 
Betöréses lopás. Fagyulai János festősegéd e 

hó 20-án Schimpf Vilmos szobafestő kofferját feltörte 
és mintegy á2 frt értékü ruha- és ékszernemüvel meg- 
szökött. Rendőrségünk gyorsan kézrekeritette és 

átadta a helyi kir. törvényszéknek. 

KÖZGAZDASÁG. 
Az algyógyi m. kir. állami Gróf Kun Kocsárd szó- 

kely földmives iskola - E M. K. E. alapitás - igazga 
tósága 15 ingyenes és 7 mérsékelt tizetéses helyre, 
melyek f. évi október 1 én töltetnek be, ezennel pályá- 
zatot hirdet. Az iskola czólja: 2 éves tanfolyam alatt 
a befogadott ifjakat a mezőgazdaság min len ágában 
gyakorlatilag kiképezni, hogy a kilépő tanulók 
saját kis gazdaságuk okszerü kezelésére képe- 
sek vagy nagyobb birtokban a munkák felügyelésére, 

a 1 alka 
vezetésére, mint g ,mü z 

mazhatók legyenek. Pályázat feltételei a következők: 
1. Az ingyenes helyekre kizárólag csak székely ere- 
detü földmives ifjak vétetnek fel. Ar ezen helyre 
befogadott tanulók a teljes ingyenes oktatáson kivül, 
dijtalanul nyernek : élelmezést lakást butorral és ágyi- 
ruhával, fütést, világitást, mosást, betegség esetén 
orvoslást, az oktatáshoz szükséges tan-, kerti és gaz- 
dasági eszközöket. Kap mindoen növendék ruházatra 
15 forintot és szorgalmához képest 15 forint munka- 
bérre is számithat. 2. A 7 mérsékelt fizetéses helyre 
pályázhat bármely magyar á Ezek 
minden hó 1-én élelmezésükre 
iskola igazgatóságánál. A fizetéses helyekre befoga- 
dottak csupán élelmezésben részesülnek; lakásról, 
fütésről, világitásról atb, saját költségükön tartoznak 
gondoskodni. Egyebekt a benlakó tanulókkal 
egyenlő kötelezettség alatt állanak. 8. Mind az ingye- 
nes, mind pedig a bejáró fizetéses helyekre csak oly a 
földmives osztályhoz tartozó ifjak vétetnek fel, a kik a 
17. évet betöltötték és mezei munkák végzésére ép, 
erős, egészség talkattal birnak, mit orvosilag tar- 
toznak igazolni. A kik katonakötelezettségüknek eleget 
tettek vagy am kir. honvédséghez soroztattak be, 
vagy hadmentességet nyertek, a felvételnél előnyben 
részesülnek. Folyamodványok f. évi augusztus 31 ig 
Algyógyra (Hunyadvármegye, posta helyben) a föld- 
mives iskola ig tóságál jtandók be és a Ntt 

g lendők fel: a) tlevél; b) isko- 
lai bizonyitvány, hogy az illető irni, olvasni tud; o) 
pályázó vagyoni-állapotáról szóló hiteles bizonyitvány, 

talan ág esetén énységi bi itvány ; 6 g e. - 

illetőségi bizonyitvány ; e) orvosi bizonyitvány arról, 
ályázó egészséges és ögazdasági ká hogy a pályázó eg 8 g gi mun 

elbiró testalkatu, trachomában vagy fertőző betegség- 
ben nem szenved, védhimlővel sikeresen ujraoltatott, 
vagy hogy a legutóbbi 5 év alatt valóságos himlőt 
állott ki, esetleg, hogy a törvény értelmében fel van 
mentve a beoltás kötelezettsége alól (A védhimlőre 
vonatkozó bizonyitvány hiányában a növendéket belé- 
pésekor az intézet orvosa ujra beoltja); f) erkölcsi bizo- 
nyitvány s ha az illető 38 korosztályt kiszolgált 
katona, a katonai igazolvány is; h) feleséges növen- 
dék, ha feleségét, illetve gyermekét Algyógyra hozza, 
ki kelt mutatni, hogy mi módon tudja felesége fenn- 
tartani magát A felvett tanulók köteleztetnek arra, 
hogy ruházatukban a székely népviselethez alkal- 
mazkodnak, melyből belépésük alkalmával ü 
neplő és egy hétköznapi ruhával, 2 pár fehérnemü- 
vel, 2 pár lábbelivel, 2 köténynyel és 2 tö ülközővel 
kell birniok. Az iméntiből hiányzó fehérnemü-, vagy 
öltözékdarabokat az igazgató a szobába helyezkedés 
előtt a befogadottal t teti, esetleg későbbi 
munkakeresményének terheül e őlegül bevásárolja. A 
fölvett és belépő növendék kötelezi magá, hogy 
tisztességtudó, szófogadó, szorgalmas lesz, kötelessé- 
gének mindenkor megfelel, a tanfolyamot teljesen 
kitölti, mit ha elmulasztana, azaz, ha engedély nél- 
kül előbb távoznék, köteles a reá addig az iskola által 

fordított költségeket pontosan akár egyszerre, akár 
az iskola igazgatósága által dél tt részletekb 
visszafizetni. Közhirré tétetik egyszeremind, hogy az 

melyek alapitványi erdélyi részuek oly vármoegyéi. 
helyül 150 frt fizetésre köbelezik mugukat, ez ala- 
pitványra egy megfelelő koru, olvasni és irni tudó 
hövendék t küldhetnek, a ki szintén a jelzett okta- 
tásban és ellátásban részesül. Algyógyou, 1898. év 
junius 26-án. Gáspár József, igazgató,, 

egy ün- 



130. oldal. 

Szerkesztői üzenetek. 
nak Homoród.- fürdő. A czikket vártuk, közöljük 

köszömk e üdvözlet ! 

T. A. urnak Vargyas. A mint látod - besoroztuk. 
üdvözlet ! 

és 

Szives 

e E UDV A R HEI V 

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 százalékát készpénzben vagy az 1881 : 
LX. t.-ez 42. § ában jelzett árfolyammal számitott és 

az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igaz- 

ságügyminiszteri rendelet 8 § ában kijelölt óvadékké- 
D. J. urnak Karácsonfalva. A ,Repülő ember ek sorát e papirban a kiküldött kezéhez Tefekn e 

ejtjük. Bármelyik nap szivesen látjuk. Köszönet és üdvö : LX. t. cz. 170 §-a értelmében 

A. urnak Homorod-fürdő. elöez szive t kö- a előleges elhelyezéséről eg sza Cs. 
szönjük. Ugy va nk azonban vele, mint a kin 
van, de 

agyu 
a többi részét be kell szerezze, hogy talyiga 

X, urnak. Habár kissé későn is szives tudósitását 
jük. 

„Egy (állitólag) magyar ember"-nek Helyben. 
helyen, magyar p n, magyar árt mellett él és ezzel szem- 
ben viszonzásul germánizálassal si sir e nemzetnek - az magyar 
ember nem lehet; az csak bi e n nevet. Jelenleg ennyit 
német levelező-lapjára, melyet álnévvel küldött hozzánk. 

egvsnek Jelen számra későn érkezett 

Pu ajó. Részvéttel értesültünk hosszas bete- 
geskedéséről katélse Moet pedig örömmel fogadtuk jobbulását. Első 
kérdésére megtalálja a feleletet lapunk ez évi junius avi számaiban. 

Rézv ve még várjunk egy kjssé. 

köszön, 

hel,. A Sz. Szakács P urnak Maros- 
bocsátott dolgozatot köszönjök. Mi 
Köszönet és a legszivesebb üdvözlet! 

HIVATALOS REsSz. 
16866-98. alisp. szám. Udvarholyváros polgár- 

mestere s valamennyi községi elüljároságnak. Köz- 

hirré tétel végett értesitem, hegy Szt.-Abrahám, 
Szolokma, Tarcsafalva és Bözöd- Ujfalu községekben 
a sertésvész járványszerüleg fellépvén, ezen közsé- 
gek zárlat alá helyeztettek. Sz -Udvarhelyt, 1898. jul. 
16. Jakab Gyula, alispán, 

város polgo 
ág Kozhirré 

17167- 98. alisp. sz. 
mestere é- özsé 

tétel végett értesitem, y 
Toplicza községben a száj- és kedrormk- 
delt zárlat feloldatott. Tovább 
Kel-mentelke községben a fellépv én, a 
községi zárlat elrendeltetett. Sz. Udvarhely, 1898. jul. 
18. Jakab Gyula alispán 

HIRDETESEK. 
Sz. 13288–1898. szb. 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye székelyudvarhelyi járás- 

ban Oroszhegy nagyközségben elhalálozás folytán 
üresedésbe jött községi jegyzői állásra ezennel 
pályázatot hirdetek. 

Ezen állás javadalmazása 400 írt fizetés, 30 
frt irodaátalány s magánmunkálatokért szabály- 
rendeletileg megállapitott dijak. 

A mennyiben a megválasztandó jegyző anya- 
könyvvezetővé is kineveztetik, ezért külön évi 300 
frt tiszteletdijban részesül. 

Felhivom a pály 

miatt elre en- 

t, ho üen 

fölszerelt folyamodványukat folyó évi augusztus 

8-án déli 12 óráig hozzám adják be. 
Székely-Udvarhelyt, 1898. julius 22-én. 

Br. Bemeter Lőrincez, 
főszolgabiró. 

1888-93. tikkvi sz. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kir. óság mint telek- 

könyvi hatóság közhirré teszi első 
takarékpénztár (fiók) végrehajtatónak Medrea Péter, 
ifj. Murza Ilia és Murza Mihály végrehajtást szenve- 
dök elleni 270 frt tökekövetelés és jár. iránti végre- 
hnjkási ügyében a székelyudvarhelyi kir. törvény- 

(a sz.-kereszturi kir. járásbiróság) területén 
levő oláhhidegkuti 21. számu tjkvben foglalt 2-26. 
rend szám 150, 196, 218, 246, 277, 289, 310, 342, 3065, 
431, 446, 520, el '622, b46, b678, 629, 820, 8Z7ö, 892 
898, 979, 1029, 1083, 1104, 1152, 18 .s liGo hr sz. 
alatt egészben és egy tönegben 195 frt kikiáltási 
árban a m. hidegkuti 2. sz. tjkvben foglalt 3. és 4/, hr. 
sz. egész ingatlanra 190 frt, 134 és 136 hr. sz. egész 
entlanra 195 frt, 176 és 147 Lr. ez. egész ingatlanra 
2 frt, 301 hr. sz. egész ingatlanra 20 írt, 348/, hr. sz, 
egész ingatlabra 8 trt, 887 hr, sz. egész ingatlanra ö8 
frt, 603 hr, sz. egész ibgatlanra 7 frt, 633 hr. sz. egész 
ingatlanra 1 frt, 719/. Lr. sz. egész ingatl nra 8 forint, 
796/, hr. sz. egész ingatlanra 8 frt, o28/, hr. sz. ingat- 
lanra 15 frt, 928 hr. sz. egeész ingatlanre 4 frt, 983/, hr. 
sz. 7 Éfrt, 1023 hr. sz. egész ingatlanra 7 írt. 166/, hr. sz 
egész ingatlanra 4 frt, 228 hr. sz. ingatlanra 10 frt, 
344 hr. sz egész ingatlanra 20 frt, 363/, hr. sz. egész 
ingatlaura 31 frt, 422, hr. sz. ingatlama 24 frt, 525 
hr. sz. egész ingatlanra 12 frt, 706 hr. sz. egész ingat- 
lanra 24 frt, 763, hr. sz. egész ingatlanra 5 Irt, 809, 
hr. sz. ingatlanra 4 Ért, 9174 hr. sz. egész ingatlanra 3 
frt, 931 hr. sz. ingatlanra b8 Írt, 948 hr. sz. egész 
ingatlenra 5 frt, 1038/, hr. sz. egész ingatlanra 12 frt, 
m.-hidegkuti 71 sz. tjovben foglalt 90, 91, 250, 262, 

268, 330, 370, 416, 536, 543, 628, 629, 716, 720,, 720, 
728, 729, T7, 848, 890, 908, 974 és 1005 hr. sz. ingat- 
lanokra egy tömegben 370 Ért; a m.-hidegkuti 167 sz 
tikvben foglalt 2756/, és 913, hr. sz. ingatlanokra egy 
tömegben 9 frt, ezennel megállapitott kikiáltási árban 
az árverés elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt in- 
gatlanok közül az o.-hidegkutiak az 1898. évi szeptember 
hó 13 ik napJán délelőtt 9 órakor Oláh-Hidegkut község 
házánál, a m.-hidegkutiak pedig 1898. évi szeptember 
hó 13-ik 'napján délután 2 órakor, esetleg a mennyiben 
aznap az árverés erkkt nem lenne, a következő 
nap d. e. 8 órája, M-Hidegkut községházánál megtar- 
tandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási 

ki magyar 

bályszerü elismervényt át szolgáltatni. 
A kir. jbiróság tlkvi hatósága. 
Sz.-Kereszturon, 1898. május hó 25 én. 

! eress, 
kir. albiró. 

: 1891–98. tlkkvi sz. 

Arverési hirdetményi kivonat 
Al 

zek ly kere eturi kir. járásbi A óság, mint tlkkvi 
hatóság közhirré tesz, hogy Ratter József brassói 
lakos végrebajtatónak Forgács Lajos végrehajt ást 

szenvedö elleni 29 frt 87 tőkeköve elés és járulá- 
kai iránti vágrehajtási ügyében a székelyudvarhelyi 

kir. törvényszék (a sz.-kereszturi kir. járásbiróság) 

területén lévő s7. tjkben foglalt 949 és 930 br. 
sz. ingatlara az ár rtban ezennel megálla- 

pitott kikiáltási rban elrendelte és hogy a fentebb 
ést 

napján délelőtt 9 órakor alulirt tikkvi hatóság hiva- 
lali helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a 

a megállapitott kikiáltási áron alól is eladatni fog. 
rverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 

becsárának 10 százalékát készpánzben, avagy az 1831. 
LX t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számitott és 

az 1881. évi november hó 1-án 3333. sz.a kelt igaz- 

ságügyminiszter! rendelet 8. §-ában kijelöit ovadékká- 

pes eré kPepirpen a kiküldöit kezéhez letenni, avagy 
az 1981 LX. t.-cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek 
a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabály- 
szerü elismerést átszolgáltatni. 

A kir. jbiróság tlkkvi hatósága. 
Sz Keresztur, 1898. május hó 20-án. 

Veress, 

kir. albiró. 
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va külőnböző minőségekben 

E csakis l 
El a vv FERNENGEL GYULA [ 
[ jóhirüű pinczéjében Székely Udvarhelyt (Kos- [] 
ül suth-utcza) kapható a következő árakban : p El 
] Literenként 30 krtól 1 frt 20 krig. 5 literen Tl 
fml felül 26 krtól 1 frt 10 krig. Nagyban adó nélkül fel 
l 58 lit. hordókban hektónként 20 frttól 38 frtig. 

l Részletes árjegyzék s minták ingyen és m] 
bérmentve E 

s BEEEEEE 

ehte téle Horgony- Pain-Expeller 
iniment. Capsici comp. 

Ezen hirneves háziszor eletálló A az idő meg rók 
mert már több min bizható, fájda- 

fomesillanitó bedörzsölésként alkalanalk kös: szvényné 
csuúznál, tagszaggatásnál és meghüléseknél és az orvosok 
által bedör zsölésekre is min 
valódi Horgo ny-Paln apolla Akorta orgony-Liniment 

em Ágar fébszer házl- 
azet dek k háztartásban an ellene hi i 
40 kr. frt. üvegenkrén árban erem minden 

zletben vi tőrakt 

utasitsa 
RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szálllok TUDOLsTAM 
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Kapható Székely-Udvarhelyt Negysolymosi Koncz 
armin gyógytárában 

megjelölt ingatlan az 1898. évi szeptember hó 16-ik 
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Dus választék: Illatszer es 

dobozok, (casetták) illatos szap- 

panok, arczkenőcs (créme), haj 

és bajuszkenő, brillantin, hölgy- 

É pDor, fogpor, fogszappan. száj 

vizek, fenyőerdő szoba-illat per- 

metezővel együtt beszerezhetők a 

legjutányosabb árak mellett 

Gál János 

dohány és különlegességi nagyárudájában 
Székely Udvarhelyt. 

lrilylm 
pinczéjeből 

(Segesvárt, Erdélyben) 

Árjegyzék kivonata: 
Nagy Küküllőmenti 1896-beli 1 liter 86 kr. 
Marosmenti 1 liter 40 kr. 

nő 1 liter 42 Lr. 

Bolkác 1 liter 60 kr. 

Dánosi 1 liter 6ő kr. 

üveg nélkül. Az űvegekért 7 kr fizetendő és 
ugyanez árban tisztán kimosva visszavétetnek. 
Főraktár: GAÁAILTIÁNOS füszer- és cseme- 

Székely-Udvarhelyt 
(Kossuth-utcza). 

4440-98. k. ig sz. 

Pályázati hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi községi elemi iskolá- 

nál a harmadik tanitói szék, melylyel 500 írt 

fizetés és 100 frt lakpénz van összekötve, betöl- 

tendő lévén, arra ezennel pályázat hirdettetik. 

Pályázni kivánók kellően felszerelt folya- 
modványaikat, melyhez keresztlevél és tanitói 

oklevél feltétlenül melléklendő f. évi augusztus 
10-ig a sz.-udvarhelyi községi iskolaszék elnök- 

ségéhez pontosan terjeszszék be, mert a határ- 

időn tul érkező olyamenványok nem fognak 

figyelemben vétetni. 

Sz.-Udvarhely, 1898. julius hó 8-án. 

Demeter Dénes, 
h. polgármester. 

Magas jutalékban 
részesülnek megbizható szolid ügynökök, kik törvényszerüen meg. 

engedett való eladásával, egy nagy 

pénzintézet (részvénytársaság) számlájára foglalkozni óhajtanak. 

Ajánlatok „Mercator" czimen : Eckstein Bernát hirdetési irodá- 

jába Budapest, V., Fürdő-utcza 4. intézendők. 

mlm 

Szám 9782 - 898. fszb. 

dvarhe 

megtartandó nyilvános árverésen elfo 

fekszi 

l ajánlatok apbaa semmi szin alatt 

Oklánd, 1898. julius 9. 

elmelmee áron 1alól is eladatni fognak. 

smleleleeeleleleleeleellelelle aleleellelelelellellellele 

Árverési hirdetmény. 

Udvarhel kebelezett Bjbarczfalva község határán fekvő s az ottani köz- 
birtokosság tulajdonát enegy e kebéet nevü 38. 28 kat. hold erdő tölgyfakészlete a földmi- 
velésügyi m. k. miniszter ur Ö nagyméltóságának 14187- 46898. sz. alatt kelt ogedéye alapján Bi- 
barczfalva község házánál folyó évi julius n 

; adatni erdő az 

tontalri vasuti állomástól 12 klmtrre s a törvényhatósági uttól 1 és fél klméternyire szép helyen 

Kikiáltási ár 9510 frt (kilenczezerötszáztiz frt) mint szakértőileg megállapitott becsár. 
Árverezni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 százalékát az árverés megkezdése 

előtt készpénzben lefizetni. Irásbeli rb ajánlatok az árverés megkezdése előtt elfogadtatnak, utó- 

Az árverésre vonatkozó té vtes feltételek megtekinthetők alulirt hivatalnál, a 
m. k. erdőgon nekgégnál (u. p. Olasztelek) és a bibarcztalvi községi előljáróságnál. 

lelmmleleleleleleleleelelle elelelelelrelel 

elmelel 

. e. 10 órakor 
ágos- 

D8-ik napján d 
erés tárgyát képező 

a vargyasi 

Benedek Imre, 
főszolgabiró. 
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Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pal könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1898, 


